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ОБЩЕСТВЕННЫЙ СОВЕТ

при Федеральном агентстве по рыболовству

107996, Россия, Москва, Рождественский бульвар, 12, тел./факс (495)628-77-32, www.fish.gov.ru, sovetfar@mail.ru
Президенту Российской Федерации В.В.Путину

Председателю Правительства Российской Федерации Д.А.Медведеву
Уважаемые Владимир Владимирович и Дмитрий Анатольевич!
В настоящее время в Правительстве РФ и Администрации Президента РФ прорабатываются вопросы совершенствования управления воспроизводимыми природными ресурсами, охраны и использования животного и растительного мира, проблемы государственного регулирования в рыбной отрасли, лесном и охотничьем хозяйствах. Правительству Российской Федерации поручено до 1 февраля 2013 года проработать с широким привлечением общественности вопросы о возврате переданных полномочий на федеральный уровень, экономическом стимулировании борьбы с браконьерством, создании единых федеральных органов исполнительной власти по управлению и надзору в сфере воспроизводимых природных ресурсов.

 Обозначенная тематика имеет широкий общественный резонанс. В середине января 2013 года в федеральных и региональных средствах массовой информации появилось более 300 публикаций, телевизионных и радио-сюжетов по данной проблематике. Подавляющее большинство авторов, комментаторов, экспертов, экономистов положительно оценивают планы по созданию Министерства воспроизводимых природных ресурсов или Министерства рыбного хозяйства. (В Приложении №1 – мониторинг публикаций).
Депутаты Государственной Думы Федерального собрания Российской Федерации, отраслевые общественные организации, объединения, ассоциации также изложили положительную оценку по вопросам возврата переданных полномочий на федеральный уровень, экономическом стимулировании борьбы с браконьерством, создании единых федеральных органов исполнительной власти по управлению и надзору в сфере воспроизводимых природных ресурсов. (В Приложении №2 – письма по данной проблематике).
Кроме того, мы руководствуемся тем, что одним из семи главных приоритетов работы нового правительства страны избрана первоочередная задача по повышению роли Общественных советов при органах исполнительной власти. Дмитрий Анатольевич, мы с воодушевлением восприняли Ваши слова о том, что мнения Общественных советов должно будет учитываться при оценке деятельности органов госвласти и их руководителей: «Мне не нужен декоративный экспертный совет, решение которого будут камуфлироваться в заранее подготовленные акты правительства, это бессмысленная вещь. Я хотел бы, чтобы экспертный совет непосредственно влиял на ключевые решения, которые будут приниматься, поэтому в задачи экспертного совета должна входить подготовка заключений, проектов решений правительства Российской Федерации…»
Общественный совет при Федеральном агентстве по рыболовству объединяет представителей крупнейших ассоциаций, союзов, общественных организаций, экспертов рыбохозяйственной отрасли России. Надеемся, что вы прислушаетесь и к мнению столь авторитетного объединения специалистов.
Напомним, что в мае 2012 года в отрасли активно обсуждалось ключевое решение о включении Росрыболовства в ведение Министерство сельского хозяйства, которое было принято без учёта мнения экспертов. Это была 11-я (одиннадцатая!) реорганизация ведомства и 5-я (пятая!) попытка соединить рыболовство и сельское хозяйство за последние 20 лет. Предпоследнее решение (Указ Президента РФ «О Федеральном агентстве по рыболовству» от 30 мая 2008 года N863) за четыре года продемонстрировало верность избранного пути совершенствования структуры федеральных органов исполнительной власти.
Четыре года отрасль демонстрировала устойчивый рост. В рыбохозяйственном комплексе были одни из самых высоких социально-экономических показателей среди основных отраслей экономики страны. Рост ВВП отрасли за 2011 год в три раза превзошёл среднероссийский показатель. В результате верных управленческих решений ежегодно росли выловы, шёл активный процесс импортозамещения, к России начал возвращаться международный авторитет великой рыболовной державы.  Среднедушевое потребление рыбы в стране за этот период увеличилось до 22 кг, при рекомендуемой Минздравом норме здорового питания 18-20 кг.
Однако поступательное развитие последних четырёх лет вновь наткнулось на очередную реорганизацию, в которой не существовало ни административной, ни экономической логики. Более того, менее года назад III Всероссийский съезд работников рыбного хозяйства единогласно отметил в Решениях: «Практика последних лет неопровержимо свидетельствует, что существующий статус Федерального агентства по рыболовству и его ограниченные функции не позволяют этому федеральному органу в полной мере обеспечивать системное развитие рыбохозяйственного комплекса Российской Федерации от процессов добычи (вылова) до реализации. Назрела необходимость преобразовать указанное Агентство в Министерство со всеми полномочиями для системного развития рыбохозяйственного комплекса и формирования государственной политики в области добычи, переработки, хранения, транспортировки и обеспечения безопасности уловов водных биоресурсов и продукции произведенной из них».
Сегодня вновь обсуждается проблема положения главного штаба рыбохозяйственного комплекса страны в структуре Правительства РФ и отсутствие необходимых полномочий в отраслевом ведомстве для обеспечения максимальной концентрации в одном органе исполнительной власти всех функций государственного управления с целью выработки и реализации государственной рыбохозяйственной политики. К сожалению, негативные последствия присоединения к Министерству сельского хозяйства мы уже четырежды наблюдали в недалёком прошлом и, к сожалению, видим сейчас.
Аналогичные проблемы сложились в области охоты и лесного хозяйства Российской Федерации. Поэтому мы положительно оцениваем инициативу создания Министерство возобновляемых природных ресурсов на основе Федерального агентства по рыболовству, с передачей полномочий Минсельхоза России, Минприроды России, Росприроднадзора в части, касающейся охотничьих, лесных и водных биологических ресурсов новому ведомству.
Уважаемые Владимир Владимирович и Дмитрий Анатольевич, просим вас внимательно прислушаться к мнению Общественного совета при Федеральном агентстве по рыболовству, к Решениям III Всероссийского съезда работников рыбного хозяйства, к мнению представителей ассоциаций, объединений, практиков, экспертов, заслуженных ветеранов отрасли, к оценкам, высказанным в ходе общественной дискуссии, к комментариям, изложенным в средствах массовой информации, к позиции депутатов Государственной Думы Федерального собрания Российской Федерации.
Председатель                                                                            А.А.Савельев
