Проект приказа Минсельхоза России «Об утверждении Порядка выдачи сертификата на вывозимые с территории Российской Федерации с целью ввоза на территорию Корейской Народно-Демократической Республики объекты живых морских ресурсов, добытые (выловленные) в морских районах, подтверждающего законность добычи (вылова) живых морских ресурсов, и его формы» (опубликован 01 апреля 2013 г.) 

На основании пункта 4 постановления Правительства Российской Федерации от 16 февраля 2013 г. № 124 «О реализации Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Корейской Народно-Демократической Республики о сотрудничестве в области предупреждения незаконного, несообщаемого и нерегулируемого промысла живых морских ресурсов от 30 января 2012 г.» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2013, № 8, ст. 828) п р и к а з ы в а ю:

1. Утвердить:

порядок выдачи сертификата на вывозимые с территории Российской Федерации с целью ввоза на территорию Корейской Народно-Демократической Республики объекты живых морских ресурсов, добытые (выловленные) в морских районах, подтверждающего законность добычи (вылова) живых морских ресурсов (приложение № 1);

форму сертификата на вывозимые с территории Российской Федерации с целью ввоза на территорию Корейской Народно-Демократической Республики объекты живых морских ресурсов, добытые (выловленные) в морских районах, подтверждающего законность добычи (вылова) живых морских ресурсов (приложение № 2);

порядок оформления сертификата на вывозимые с территории Российской Федерации с целью ввоза на территорию Корейской Народно-Демократической Республики объекты живых морских ресурсов, добытые (выловленные) в морских районах, подтверждающего законность добычи (вылова) живых морских ресурсов (приложение № 3).

2. Установить, что выдача сертификата на вывозимые с территории Российской Федерации с целью ввоза на территорию Корейской Народно-Демократической Республики объекты живых морских ресурсов, добытые (выловленные) в морских районах, подтверждающего законность добычи (вылова) живых морских ресурсов, осуществляется Приморским территориальным управлением Росрыболовства.

 Министр
Н.В.Федоров

Приём заключений по результатам независимой антикоррупционной экспертизы осуществляется с 01.04.2013 по 30.04.2013.

Адреса электронной почты для направления экспертных заключений — expertiza@pravo.mcx.ru, a.gavrilova@zem.mcx.ru (в копии).

