
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту постановления Правительства Российской Федерации «Об определении районов добычи (вылова) водных биологических ресурсов, в которых разрешается при прибрежном рыболовстве осуществлять перегрузку уловов водных биологических ресурсов и производство на судах рыбопромыслового флота рыбной и иной продукции из водных биологических ресурсов с указанием видов водных биологических ресурсов, в отношении которых осуществляются перегрузка и производство рыбной и иной продукции»
В соответствии с частью 3 статьи 20 Федерального закона «О рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов» Правительству Российской Федерации необходимо по представлению органов государственной власти прибрежных субъектов Российской Федерации определить районы добычи (вылова) водных биоресурсов (районы, подрайоны, промысловые зоны, промысловые подзоны), в которых разрешается при прибрежном рыболовстве осуществлять перегрузку уловов водных биоресурсов и производство на судах рыбопромыслового флота рыбной и иной продукции из водных биоресурсов с указанием видов водных биоресурсов, в отношении которых осуществляются перегрузка и производство рыбной и иной продукции.

В реализацию указанного положения подготовлен проект постановления Правительства Российской Федерации «Об определении районов добычи (вылова) водных биоресурсов (районов, подрайонов, промысловых зон, промысловых подзон), в которых разрешается при прибрежном рыболовстве осуществлять перегрузку уловов водных биоресурсов и производство на судах рыбопромыслового флота рыбной и иной продукции из водных биоресурсов с указанием видов водных биоресурсов, в отношении которых осуществляются перегрузка и производство рыбной и иной продукции» (далее - проект постановления).

Проектом постановления предлагается ограниченный список объектов прибрежного рыболовства в отношении которых разрешается при прибрежном рыболовстве осуществлять производство на судах рыбопромыслового флота рыбной и иной продукции, а также ее перегрузку в море для последующей доставки в морские порты России, а также другие места, установленные органами государственной власти субъектов Российской Федерации. Соответствующие обоснования приведены по рыбохозяйственным бассейнам.

Дальневосточный рыбохозяйственный бассейн.

Чукотская зона. Минтай и треска. Необходимость переработки обусловлена удаленностью районов промысла, отсутствием береговых перерабатывающих предприятий. В случае запрета переработки и перегрузки рыбопродукции останутся неиспользованными около 1,5 тыс. тонн водных биоресурсов.

Западно-Беринговоморская зона. Минтай, треска, палтусы (как объект прилова при промысле минтая и трески), краб синий и краб стригун опилио. Необходимость переработки обусловлена удаленностью районов промысла, недостатком береговых перерабатывающих предприятий. В случае запрета переработки и перегрузки рыбопродукции останутся неиспользованными около 10 тыс. тонн водных биоресурсов.

Карагинская подзона. Минтай и треска, а также объекты прилова - палтусы, камбалы, терпуги. Необходимость переработки обусловлена удаленностью районов промысла, недостаточностью береговых перерабатывающих предприятий. В случае запрета переработки и перегрузки рыбопродукции останутся неиспользованными около 46 тыс. тонн водных биоресурсов.

Петропавловско-Командорская подзона. Минтай и треска, а также объекты прилова - палтусы, камбалы, терпуги. Необходимость переработки обусловлена удаленностью районов промысла, недостаточностью береговых перерабатывающих предприятий. В случае запрета переработки и перегрузки рыбопродукции останутся неиспользованными около 90 тыс. тонн водных биоресурсов.

Северо-Курильская зона. Минтай и треска, объекты прилова - палтусы, камбалы, окуни, кальмары, терпуги, а также морской гребешок. Необходимость переработки обусловлена недостаточной развитостью береговой инфраструктуры, низкой экономической эффективностью береговой переработки. В случае запрета переработки и перегрузки рыбопродукции останутся неиспользованными около 75 тыс. тонн водных биоресурсов.

Западно-Камчатская подзона. Минтай, треска, объекты прилова палтусы, камбалы, корюшки, навага, а также синий краб. Необходимость переработки обусловлена недостаточной развитостью береговой инфраструктуры, низкой экономической эффективностью береговой переработки. В случае запрета переработки и перегрузки рыбопродукции останутся неиспользованными около 45 тыс. тонн водных биоресурсов.

Камчатско-Курильская подзона. Минтай и треска, а также объекты прилова - палтусы, камбалы, корюшки, навага. Необходимость переработки обусловлена удаленностью районов промысла, недостаточностью береговых перерабатывающих предприятий. В случае запрета переработки и перегрузки рыбопродукции останутся неиспользованными около 70 тыс. тонн водных биоресурсов.

Северо-Охотоморская подзона. Минтай и треска, объекты прилова - сельдь, палтусы, камбалы, корюшки. Крабы синий и камчатский, трубач. Необходимость переработки обусловлена удаленностью районов промысла, недостаточностью береговых перерабатывающих предприятий. Необходимость обработки трубача обусловлена технологическими особенностями промысла. Из-за хрупкой раковины этого головоногого моллюска, необходима переработка на борту судна. В противном случае продукция будет испорчена и невостребована. В случае запрета переработки и перегрузки рыбопродукции останутся неиспользованными около 25 тыс. тонн водных биоресурсов.

Восточно-Сахалинская подзона. Минтай и палтусы в прилове. В случае запрета переработки и перегрузки рыбопродукции останутся неиспользованными около 10 тыс. тонн водных биоресурсов.

Южно-Курильская зона. Минтай, а также объекты прилова - треска, палтусы, навага, терпуги, камбалы, окунь шипощек. Необходимость переработки обусловлена ограниченностью перерабатывающих мощностей береговых предприятий. В случае запрета переработки и перегрузки рыбопродукции останутся неиспользованными около 50 тыс. тонн водных биоресурсов.

Западно-Сахалинская подзона. Минтай и объекты прилова - треска и сельдь. Необходимость переработки обусловлена ограниченностью перерабатывающих мощностей береговых предприятий. В случае запрета переработки и перегрузки рыбопродукции останутся неиспользованными около 1,5 тыс. тонн водных биоресурсов.

Подзона Приморье. Минтай и треска. Необходимость переработки обусловлена ограниченностью перерабатывающих мощностей береговых предприятий. В случае запрета переработки и перегрузки рыбопродукции останутся неиспользованными около 16 тыс. тонн водных биоресурсов.

Северный рыбохозяйственный бассейн.

Баренцево море. Треска, а также объекты прилова - пикша, палтусы, окуни, камбалы. Объемы прибрежной квоты трески устанавливаются ежегодно решениями СРНК (по 20 тыс. тонн для каждой стороны). В случае введения запрета на переработку национальная квота России может быть не освоена в полном объеме. С учетом объектов прилова речь идет о величине более                       25 тыс. тонн.

Западный рыбохозяйственный бассейн.

Балтийское море. Треска и камбалы. В данном случае речь идет о необходимости разделки (потрошения) уловов. В случае запрета на этот вид переработки высококачественная рыбная продукция, востребованная на

внутреннем рынке может быть испорчена в процессе ее доставки из удаленных районов промысла.

Азово-Черноморский рыбохозяйственный бассейн.

Азовское и Черное моря. Хамса, тюлька, килька (шпрот), бычок. Эти виды рыб поставляются исключительно на внутренний рынок. В условия жаркого климата Причерноморья невозможно обеспечить сохранность уловов в период их доставки на берег. Технология производства предусматривает засолку этих видов рыб в возможно короткие сроки после поимки. Во избежание порчи уловов следует разрешить их засолку и охлаждение на борту судна.

По результатам анализа поступивших предложений от органов государственной власти прибрежных субъектов Российской Федерации некоторые объекты промысла в прибрежном рыболовстве дополнены, либо по ним даны соответствующие пояснения, согласно таблице 1.
Таблица 1
Аргументация сохранения или дополнения перечня водных биоресурсов, которые разрешается перерабатывать и (или) перегружать при 
прибрежном рыболовстве
	Районы добычи (вылова) водных биоресурсов, в которых разрешается при прибрежном рыболовстве осуществлять перегрузку уловов водных биоресурсов и производство на судах рыбопромыслового флота рыбной и иной продукции из водных биоресурсов, а также виды водных биоресурсов, в отношении которых осуществляются перегрузка уловов водных биоресурсов и производство на судах рыбопромыслового флота рыбной и иной продукции

	I. Дальневосточный бассейн

	1
	2

	Районы добычи (вылова) водных биоресурсов

(районы, подрайоны, промысловая зона, промысловая подзона)
	Виды водных биологических ресурсов 
(первоначально предложенные объекты промысла; дополнительные объекты промысла по представлению органов государственной власти прибрежных субъектов Российской Федерации; замечания к дополнительным предложениям и обоснования к окончательному перечню объектов промысла)

	Чукотская зона
	Минтай, треска.

Дополнить: - все виды водных биоресурсов, являющиеся


	1
	2

	
	объектами прибрежного рыболовства (предложения

Правительства Камчатского края, Правительство Чукотского

автономного округа).

Замечания: оставить треска, минтай.

Обоснования: других водных биологических объектов в

прибрежных квотах и вылове в данной зоне нет.

	Западно-

Беринговоморская зона
	Минтай, треска, палтусы, краб синий, краб-стригун опилио. Дополнить: - все виды водных биоресурсов, являющиеся объектами прибрежного рыболовства (предложения Правительства Камчатского края, Правительство Чукотского автономного округа).

Замечания: оставить: минтай, треска, палтусы, краб синий, краб-стригун опилио. Необходимо добавить навагу. Обоснования: 1,5-2 тыс. тонн ежегодно в Западно- Беринговоморской зоне наваги вылавливается, как правило, среднетоннажными судами и, в условиях отсутствия портов, сдается на перерабатывающие суда и плавбазы для обработки (заморозка и упаковка).

	Карагинская подзона
	Минтай, треска, палтусы, камбалы, терпуги. 
Дополнить: все виды водных биоресурсов, являющиеся объектами прибрежного рыболовства (предложения Правительства Камчатского края, Правительство Чукотского автономного округа).

Замечания: оставить: минтай, треска, палтусы, камбалы, терпуги, дополнить сельди, навага, которые в Карагинской подзоне вылавливаются, как правило среднетоннажными судами, и, в условиях отсутствия портов, сдаются на перерабатывающие суда и плавбазы для обработки (заморозка и упаковка).

	Петропавловско-

Командорская

подзона
	Минтай, треска, палтусы, камбалы, корюшки, терпуги. Дополнить: все виды водных биоресурсов, являющиеся объектами прибрежного рыболовства (предложения Правительства Камчатского края, Правительство Чукотского автономного округа).

Замечания: оставить минтай, треска, палтусы, камбалы, терпуги. Корюшки (ежегодный объем вылова до 30 тыс. тонн) необходимо убрать.

Обоснования: других массовых промысловых объектов в прибрежных квотах и вылове в данной зоне нет.

	Северо - Курильская зона
	Минтай, треска, палтусы, камбалы, окуни, кальмары, терпуги, гребешки.

Дополнить: все виды водных биоресурсов, являющиеся объектами прибрежного рыболовства (предложения Правительства Камчатского края, Правительство Чукотского автономного округа). Краб равношипый, лосось тихоокеанский.

	1
	2

	
	Замечания: оставить: минтай, треска, палтусы, камбалы, окуни, кальмары, терпуги, гребешки. Необходимо добавить равношипый краб, который экономически и с целью сохранения качества и безопасности продукции целесообразно перерабатывать на борту судна.

	Западно -

Камчатская

подзона
	Минтай, треска, палтусы, камбалы, корюшки, навага, краб синий.

Дополнить: все виды водных биоресурсов, являющиеся объектами прибрежного рыболовства (предложения Правительства Камчатского края, Правительства Чукотского автономного округа) - тихоокеанские лососи, гольцы, трубачи, сельдь, краб колючий, краб камчатский, шримсы медвежата, тюлени-акиба, ларга, крылатка, лахтак (предложение Администрации Магаданской области); Замечания: оставить: минтай, треска, палтусы, камбалы, корюшки, навага, краб синий.

Основание: других водных биологических объектов (кроме 30 тонн ежегодной добычи краба колючего) в прибрежных квотах и вылове в данной зоне нет. По крабу колючему требуются дополнительные сведения.

	Камчатско - Курильская подзона
	Минтай, треска, палтусы, камбалы, корюшки, навага Дополнить: все виды водных биоресурсов, являющиеся объектами прибрежного рыболовства (предложения Правительства Камчатского края, Правительства Чукотского автономного округа.

Замечания: оставить минтай, треска, палтусы, камбалы, корюшки, навага.

Обоснования: других массовых промысловых объектов в прибрежных квотах и вылове в данной зоне нет.

	Северо-

Охотоморская

подзона
	Минтай, треска, сельди, палтусы, камбалы, корюшки, краб синий, краб камчатский, трубач.

Дополнить: все виды водных биоресурсов, являющиеся объектами прибрежного рыболовства (предложения Правительства Камчатского края, Правительства Чукотского автономного округа); краб колючий (предложение Правительства Хабаровского края) тихоокеанские лососи, гольцы, мойва, навага, краб колючий, морской еж зеленый, шримсы медвежата, трубачи, двухстворчатые моллюски, ламинарии.

Замечания: оставить минтай, треска, сельди, палтусы, камбалы, корюшки, краб синий, краб камчатский, трубач. Возможно необходимо дополнить ключий краб (ежегодный вылов 600 тонн), но по нему требуются дополнительные сведения. Морской еж, двухстворчатые моллюски,  ламинарии - не требуют переработки на борту.


	1
	2

	Восточно -

Сахалинская

подзона
	Минтай, палтусы

Дополнить: все виды водных биоресурсов, являющиеся объектами прибрежного рыболовства (предложения Правительства Камчатского края, Правительства Чукотского автономного округа); тихоокеанские лососи, краб колючий, трубачи (предложение Правительства Сахалинской области); 
Замечания: оставить минтай, палтусы. Возможно добавить краб колючий (ежегодный вылов 100 тонн). Трубач (ежегодная добыча 20 тонн) вывозится на берег. Других, массовых промысловых объектов в прибрежных квотах и вылове в данной зоне нет. По крабу колючему требуются дополнительные сведения.

	Южно -

Курильская зона
	Минтай, треска, палтусы, навага, терпуги, камбала, шипощек

Дополнить: тихоокеанские лососи, краб равношипый, кальмар, морские гребешки (предложение Правительства Сахалинской области); - все виды водных биоресурсов, являющиеся объектами прибрежного рыболовства (предложения Правительств Камчатского края, Чукотского автономного округа).

Замечания: оставить: минтай, треска, палтусы, навага, терпуги, камбала, шипощек. Необходимо добавить равношипый краб, который экономически и с целью сохранения качества и безопасности продукции целесообразно перерабатывать на борту судна. Возможно необходимо добавить кальмар в прилове при добыче минтая, что требует представления дополнительных сведений.

	Западно-

Сахалинская

подзона
	Минтай, треска, сельди.

Дополнить: все виды водных биоресурсов, являющиеся объектами прибрежного рыболовства (предложения Правительства Камчатского края, Правительства Чукотского автономного округа)

Замечания: оставить минтай, треска, палтусы, камбалы, корюшки, навага.

Обоснования: других водных биологических ресурсов, являющихся массовыми объектами промысла в прибрежных квотах и вылове в данной зоне нет, либо они не требуют переработки на борту судна.


	1
	2

	Подзона Приморье


	Минтай, треска.

Дополнить: краб камчатский, краб колючий, краб синий, краб волосатый, трубачи, кальмар тихоокеанский, шримсы медвежата, креветка углохвостая, кукумария (предложение Правительства Хабаровского края); камбалы, терпуги, кальмар тихоокеанский, трубачи, краб синий, краб камчатский, краб-стригун опилио, краб волосатый, креветка северная, креветка гребенчатая, морской еж серый, морской еж черный (предложение Администрации Приморского края); все виды водных биоресурсов, являющиеся объектами прибрежного рыболовства (предложения Правительств Камчатского края, Чукотского автономного округа). Замечания: оставить: минтай, треска. По таким объектам, как краб камчатский, краб колючий, краб синий, краб волосатый, трубачи, кальмар тихоокеанский, шримсы медвежата, креветка углохвостая, кукумария, требуются дополнительные обоснования. Объекты: морской еж серый, морской еж черный, краб волосатый, кукумария, традиционно не требуют переработки на борту и доставляются в живом или охлажденном виде на берег

	II.Северный и Западный бассейны

	Баренцево море
	Треска, пикша, палтусы, окуни, камбалы.

Дополнить: зубатки, сайда (предложения Администраций Архангельской области и Ненецкого автономного округа); зубатки, сайда, морские гребешки, краб камчатский (предложение Правительства Мурманской области). Замечания: оставить: треска, пикша, палтусы, окуни, камбалы. По сайде требуются дополнительные сведения. Прибрежных квот на гребешок в Баренцевом море нет

	Балтийское море
	  Треска, камбалы

	III. Азово - Черноморский бассейн



	Азовское и Черное моря


	Азовская хамса, тюлька, килька (шпрот), бычки Дополнить: - пиленгас (предложение Правительства Ростовской области).

Замечания: оставить: азовская хамса, тюлька, килька (шпрот), бычки. По пиленгасу необходимы дополнительные сведения


В настоящее время из-за запрета судовой переработки в прибрежном рыболовстве происходит недоосвоение квот вылова (добычи) перечисленных объектов промысла. Принятие представленного проекта постановления обеспечит улучшение работы рыбопромыслового флота, создаст условия для их полного освоения.
При этом учитывается технологическая целесообразность судовой переработки уловов водных биоресурсов и необходимость перегрузов продукции с судна на судно (например, с добывающего судна на плавбазу для переработки и последующей транспортировки). К таким основаниям относятся следующие аргументы:

1. Технический регламент пищевой продукции Таможенного союза по ряду объектов вылова предусматривает жесткие сроки транспортировки до момента переработки (в среднем 2 часа, но по ракообразным и креветкам - до 40 минут), что не позволяет рыболовным судам привезти улов до места переработки в установленный срок. В противном случае продукция может вызывать пищевое отравление из-за выработки в объектах промысла опасных ферментов.

2. Отдельные виды водных биоресурсов требуют скорейшей переработки из-за выработки специфических небезопасных для человека аминокислот и окисления жиров в жирных сортах рыб (анчоусовые, сельдевые и особенно маслянные), требующих созревания (как вида переработки) или скорейшей термической обработки и стерильной упаковки.

3. Некоторые виды рыб требуют зябрения (удаления головы с одновременным удалением внутренностей как у сельдевых) и изъятия внутриполостной жидкости, включая кровь (у тресковых) иначе они становятся не пригодными для дальнейшей переработки из-за резкого ухудшения консистенции и качества сырца.

4. Быстрой переработки требуют производные рыб: печень тресковых, а также икру минтая, лососевых и других рыб необходимо сразу закатывать в банки, а если заморозить и в последующем подвергнуть обработке уже на берегу, то их качество резко снижается, как и стоимость готовой продукции.

5. Мясо беспозвоночных гидробионтов (моллюски, ракообразные) при варке, после заморозки и доставки на берег, пристает к раковинам и карапаксу (панцирю), что разрушает структуру мяса и резко ухудшает его качество с потерей выхода готовой продукции.

6. Рыбная продукция как правило имеет наилучшее качество, если произведена из свежего улова, а не из водных биоресурсов, подвергшихся хранению и заморозке.

7. Существуют объективные причины необходимости переработки на добывающих или приемотранспортных судах из-за того, что все порты России замерзают на длительное время (кроме Мурманского порта) и такие уловы рыбодобывающие суда вынуждены перегружать на плавбазы и плавзаводы для переработки, особенно те объекты, которые добывают в ледовый период.

         Видовые названия водных биоресурсов, перечисленных в проекте постановления, приведены в соответствии с приказом Минсельхоза России от                16 октября 2012 г. № 548 «Об утверждении перечней видов водных биоресурсов, в отношении которых осуществляются промышленное рыболовство и прибрежное рыболовство», зарегистрированным в Минюсте России  20 ноября 2012 г. № 25850.
Реализация постановления Правительства Российской Федерации не потребует выделения дополнительных финансовых средств из федерального бюджета и увеличения штатной численности федеральных органов исполнительной власти.

